

## 探讨与思考

## 分级诊疗的关键在于强基层

□徐玮玮



资料图片

日前,国家发展和改革委员会发布的《全民健康保障工程建设计划》(以下简称《规划》)提出,全民健康保障工程包括健康扶贫、妇幼健康保障、公共卫生服务能力、疑难病症诊治能力、中医药传承和创新、人口健康信息化等工程建设。这是“十二五”以来,中央针对医疗卫生服务供给与深化医改相关要求和人民群众日益增长的医疗卫生服务需求仍存在较大差距等突出提出的五大问题提出的。《规划》指出,要加快实施分级诊疗制度,推动医疗卫生工作重心和资源下沉,在改善基层医疗卫生机构设施条件的同时,加强人才队伍建设。

如何使基层医疗卫生机构强

起来,让老百姓放心去?强基层主要强什么?笔者认为,首先,要合理配置县乡医疗资源。城乡医疗资源配置不合理是导致基层群众看病难的主要原因。这主要体现在政府对基层医疗卫生机构与各级医院之间的投入不平衡,导致城乡医疗资源两极分化,优质的医疗资源主要集中在城市医院,而基层医疗卫生机构在诊疗设备、技术力量上与城市医院的差别很大,造成了基层群众把上大医院看病作为第一选择的现象。要逐步改变这一现象,政府要加大对基层医疗卫生机构的投入力度,控制城市医院的盲目扩张,促进基层医疗卫生机构服务能力的提升,让基层医疗卫生机构在技术力量和硬件设备上强大起来。逐步更新基层医疗卫生机构的诊疗设备,运用信息化手段,实行城乡优质医疗资源共享。比如建立区域影像会诊中心、心电会诊中心、消毒供应中心、病理诊断中心、临床技能培训中心,充分利用县级医院的技术和设备优势,实现优质医疗技术资源的县乡共享,以此来缓解基层医疗卫生机构技术力量薄弱、诊断能力不足、消毒设施不健全的问题。

其次,要建立紧密型医联体。

通过建设各级医联体,促进医疗资源整合是我国医改实践的热点之一。《规划》明确提出,自2017年起,不再安排中央预算内投资支持乡镇卫生院和村卫生室项目建设,相关建设资金由地方政府负责筹集。县级医院将会成为下一轮发展的重点。对于县级医院,具体的健康扶贫工作项目内容有:以集中连片特殊困难地区和国家扶贫开发工作重点县为重点,确保每个县(市、区)建好一两所县级公立医院(含中医医院);允许在新区建设县级医院分院,或在医疗资源短缺、覆盖人口多、距离主城区较远的地区依托中心乡镇卫生院建设县级医院分院。其目的是充分利用县级医院的管理、技术优势,由县级医院向乡镇卫生院输出管理团队和技术团队,并接受乡镇卫生院职工的进修培训,多途径提升乡镇卫生院的医疗服务能力和管理水平,推动乡镇卫生院的全面发展,实现一类、二类手术在基层,三类、四类手术在县级医院,发挥县级医院的龙头与后盾作用,为县域百姓直接、便捷、简单、有效地提供县域高水平医疗服务,逐步构建

分级诊疗、双向转诊机制。再次,要改善基层医务人员的待遇。要解决基层医疗卫生机构招人难、留人难的问题,很重要的一个方面就是要提高在特殊困难地区服务的医务人员、村卫生室现有乡村医生的待遇,设立偏远医疗机构医务人员岗位津贴。建议根据当地的经济发展水平,给予每人每月额度不等的生活补贴。同时,也要逐步提高现有在岗乡村医生经费补助标准。乡村医生是基层医疗卫生服务网络的网底,虽然工作在最基层,但是担负着基层群众的基本医疗保健任务,是村民健康的“守门人”。

基层医疗卫生机构综合改革是我国新一轮医改的首要任务,是通过总结我国多年医改尝试和经验基础上推行的关系基层群众切身利益的改革尝试。国际经验表明,把医疗卫生服务的重点放在基层,既能体现以预防为主、方便居民防治疾病的的理念,又能有效控制医疗费用。只有基层医院留得住人、治好病,才能逐步实现“小病不出村,常见病不出乡,大病不出县”的分级诊疗目标。

(作者供职于濮阳市中医院)

## 我的出诊故事

冬日的乡村夜晚,路灯昏黄,还没有村民家窗户里透出的灯光亮。我从病人家里走了出来,骑着电动车回家。

我回到家,小儿子关心地连声问:“爸,病人怎么样啦?”我低声说:“送走了。”小儿子不解,继续问:“是送县里了吗?”我换了个说法:“不在了。”他听了,开始沉默。

我心里很难受。行医十几年了,我虽然见惯了生老病死,但是一遇到这种事情,还是会忍不住心潮起伏。

事情需要从头说起。那天,我吃过晚饭没多久,接到一个电话,原来是邻村一个大叔打来的。他紧张兮兮地说:“文权,你在家吗?俺村印妞(化名)的情况不太好,你过来看看吧!”我不敢怠慢,一边嘱咐小儿子帮忙推电动车,一边收拾药箱,急匆匆地闯进夜色里。

当骑到邻村村口时,我看到病人的邻居站在村口等我。我打了个招呼,急忙骑车进入病人家的院子里。

放好电动车,我便和病人的几个邻居走进屋。我忙问病人在哪儿。有人一指,我看到病人斜躺在三轮车上,双腿耷拉到了地上,毫无声息。我急忙拿出听诊器,一听心音,听不到;给患者做了心电图检查,显示一条直线;再看瞳孔,已经放大,没有了生命迹象。病人的爱人哭着问:“还用打120急救电话往县里送吗?”我说:“现在看来没必要了。因为病人已经错过了最佳抢救时机。”我抱着一线希望,又给其测了个血压,结果显示为零,于是宣布临床死亡。时间定格在18时15分。

后来,我了解到,此人有高血压病和心脏病史。他心脏病发作时,正在地里干活儿,身边没有人陪,发病好长时间了才被他人发现。他被送到家后,身边只有智障的儿子陪着。

通过这次出诊,我要再一次提醒大家:冬日,对中老年人来说是心脑血管病的高发期。中老年人最好在每年入冬前做一次全面检查,对自己的身体状况特别是心脑血管功能做到心中有数,这样才能有效地防患于未然。同时,对于有心脑血管病的中老年人,家人要尽量陪在他们身边,以免发病时无人送往医院而延误治疗时机。

□梁文权

## 一次夜诊带来的启示

## 心潮集

## 向往

□王斗金

身在农村不自卑,  
走村串户诊病来。  
头上蓝天碧如海,  
脚下热土花竞开。  
五彩缤纷中国梦,  
风生水起好时代。  
一刻千金不懈怠,  
豪情满怀奔未来。

## 送别

□侯义康

久别难相聚,  
聚后又别离。  
老泪湿双眼,  
牵手不忍弃。  
互嘱多保重,  
常添御寒衣。  
倘若诊疗困,  
微信多联系。

(作者供职于长葛市高庙卫生室)

投稿邮箱:wsbxccszk@163.com

## 遗失声明

河南省新密市曲梁镇中心卫生院李洁医师资格证(编号:20144110412728198811050861)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

## 互动声

## 当心骗子的甜言蜜语

□王道永

甜甜的,详细地介绍了为多人办证的消息,并把别人求她办证的聊天记录截图给我,让我了解她是真心实意地想为我办证,并且所有证件都可以在网上查询。

如果没有辨别真假的能力,就有可能落入这个骗子设的圈套。我在聊天时有时顺着她,有时反驳她,但她伎俩较多,举多个例子证实这是国家有关部门承认的证件。她说:

“你就办吧!先汇一半的钱,等网上查到成绩时再汇另一半的钱,那时我就把证件邮过去。”为了不打草惊蛇,我说:“可以呀,但请先把你的姓名、身份证

号、手机号发过来。”她就问:“要这干啥?有证就可以了。”我说:“你都不敢透露你的信息,我凭啥相信你?”总之,她要尽花招想让我上当。我多次揭穿她的鬼把戏。最后,她恼羞成怒,大骂不止。这一下,彻底暴露了她丑陋的面目。

我把这件事告诉了着急要证的晓美。她说:“如果不是您,我差点儿就上当了,真的感谢您。”我郑重地告诉她:“知识来不得半点儿虚假。只有努力学习才能考出好成绩,从而拿到证书,其他都是徒劳的……”

(作者供职于温县招贤乡古城村卫生所)

## 医患之间要相互信任

□王彦红

这是20多年前的事情了。当时,我们村有一个叫学山的人。那一年,他70多岁的母亲的肚子里长了一个比较大的肿瘤,痛得直不起腰,走路都困难,常常面色苍白、一身冷汗。由于当时条件不好,学山就用架子车拉着老母亲到长垣县红十字医院。当时长垣县红十字医院的陈景顺医师是该县首屈一指的外科大夫。

陈景顺经过仔细检查,

后决定为学山的老母亲进行手

术。当和学山谈话的时候,陈

景顺说:“由于肿瘤比较大,加上你的老母亲年龄大、体质差,很有可能不能承受手术。但是手术是唯一的办法。手术过程中会有危险,你要考虑好,要有思想准备。”当时,学山坚定地说:“陈医生,您就放心地做手术吧!如果俺娘真的死在了手术台上,我也没有半句怨言。到时我把俺娘包好,放在架子车上,二话不说,拉着俺娘就回家。”

试问,哪位医生不想把病人治好?医患之间还是要多一些信任和尊重。

现在,学山的老母亲已经93岁了,仍然健康地活着。当年为她手术的陈景顺也已年近古稀。

这么多年来,笔者作为一名乡村医生一直在基层为群众服务,对于学山的这种对医生信任、尊重的态度,以及他和医生高度合作的精神,颇感感触。

试问,哪位医生不想把病人治好?医患之间还是要多一些信任和尊重。

(作者供职于长垣县满村镇吴坡村卫生室)

郑州市第八人民医院二病区  
开启健康教育新模式

□刘玉彩 文/图

健康教育是通过改变患者的行为和生活方式,消除或减少影响健康的危险因素,提高患者对治疗的依从性,改善患者的生活质量,促进疾病的康复。然而,对于精神科患者来说,健康宣教显得尤为重要。

为了让患者在住院期间得到比较全面、系统的健康知识,医务人员会及时对患者或家属进行健康教育和指导,让患者接

早对自己的疾病有一个正确的认识,消除不良因素,帮助患者树立战胜疾病的信心。

当然,对健康教育的讲解也不是一蹴而就的,而是一个循序渐进的过程。对年轻、文化程度高、性格开朗的患者,医务人员可采用传统的宣教方法,比如发放宣传材料、介绍书籍给患者等,做到缺什么补什么。而对年龄大、文化程度低、性格内向、接

受能力差的患者,用传统的宣教方法,效果不太好。“怎么办呢?怎样才能让不同病种、不同年龄段的患者都能很快地接受这些知识呢?”郑州市第八人民医院二病区医务人员开始绞尽脑汁地想。大家各抒己见,群策群力。

9月,二病区开启了一种新的健康教育宣教模式——投影视频模式。医务人员应用这种模式对患者进行健康宣教,从而调动患者的积极性。

构思出来了,诸多问题也随之出现。比如,怎样去做这个视频?从哪方面入手?由谁去做?面对困难,大家积极努力,毫不退缩,都想尝试一下这个新鲜事物。每位护士都根据自己的专业知识及操作经验制作出了各具

特色的PPT(演示文稿),经过多次修改、整理,最后呈现在患者面前。

清晰的画面、丰富的内容使患者的视觉、听觉得到了享受。护士讲到一半时,突然一位患者(李女士)站起来饶有兴致地说:“张护士,能把前面的动画小人儿再给我放一遍吗?我不识字,这样的画面我一下子就看懂了,感觉特别有意思。”许多患者也不约而同地附和着。

自9月起至今,二病区的健康教育投影视频一直播放着,受到了患者及家属的好评。医务人员尝试用不同的技巧、画面去调动每位患者的积极性,以真诚赢得患者的信任和理解,用尊重为患者树立自信,用体贴给予患者温暖。唯有如此,健康教育工作才能取得令人满意的效果。

(作者供职于郑州市第八人民医



护士正在为患者播放PPT

## 心灵驿站

协办:郑州市精神卫生中心 郑州市第八人民医院  
心理热线:(0371)68953120

中心供氧与手术室层流净化及射线防护工程  
省内专业施工厂家

网站:www.zzzbo.com  
地址:郑州高新区冬青街10号  
电话:18638551113

## 欧科科技有限公司

批发零售血液分析仪(血常规)、B超机、血黏度仪、心电图机、经颅多普勒、精子分析仪、检验试剂、C反应蛋白检测仪、催乳仪等。医疗设备维修。

欧科科技有限公司 联系电话:13703847428 13273806758  
网址:www.ozkj.net 地址:郑州市花园北路新汽车站南300米

## 信阳淮河骨科医院招聘公告

信阳淮河骨科医院(原信阳骨科医院),因业务发展需要,于2016年9月25日乔迁至信阳市羊山新区新五大道56号(信阳高铁东站西侧),新院区占地面积约2.67万平方米,建筑面积约1.7万平方米,开展的特色科室诊疗项目有脊椎外科、关节外科、创伤骨科、手足外科、关节镜诊疗、关节置换诊疗、内窥镜椎间盘治疗、激光椎间盘治疗、运动损伤治疗、骨坏死治疗、颈肩腰腿痛诊疗等。医院现常年招聘骨科医生、外科医生、护理人员及医技人员等,待遇从优。

联系人:杨劲松 电话:13939715700  
电子邮箱:13939715700@139.com

## 献血地址及联系电话

河南省红十字血液中心献血接待大厅电话:(0371)63931679  
献血车停放点咨询电话:(0371)63979183  
团体献血招录电话:400-006-3335  
固定献血地点  
河南省红十字血液中心(郑州市卫生路与同乐路交叉口向东50米路南)  
大学路献血屋(郑州市大学路与航海路交叉口向北100米路西)  
电话:(0371)68967202  
新密献血屋(新密市五四广场向东300米)  
电话:(0371)68506055  
巩义献血屋(巩义市人民医院急诊科三楼)  
电话:(0371)64399828  
市区流动采血车部分停靠点与时间  
1.河南省人民会堂:郑州市金水路与花园路交叉口东北角(周一至周日)  
2.郑州火车站:郑州市大同路和福寿街交叉口(周一至周日)  
3.郑州大学第一附属医院:郑州市建设路与大学路交叉口门诊楼前(周一至周五)  
4.西部五一公园:郑州市工人路与建设路交叉口西南角(周六)  
5.老汽车北站:郑州市花园路与畜牧路交叉口(周六)  
6.陈寨:郑州市北环路与文化路交叉口西北角(周六)

## 献血地址及联系电话

河南省红十字血液中心献血接待大厅电话:(0371)63931679  
献血车停放点咨询电话:(0371)63979183  
团体献血招录电话:400-006-3335  
固定献血地点  
河南省红十字血液中心(郑州市卫生路与同乐路交叉口向东50米路南)  
大学路献血屋(郑州市大学路与航海路交叉口向北100米路西)  
电话:(0371)68967202  
新密献血屋(新密市五四广场向东300米)  
电话:(0371)68506055  
巩义献血屋(巩义市人民医院急诊科三楼)  
电话:(0371)64399828  
市区流动采血车部分停靠点与时间  
1.河南省人民会堂:郑州市金水路与花园路交叉口东北角(周一至周日)  
2.郑州火车站:郑州市大同路和福寿街交叉口(周一至周日)  
3.郑州大学第一附属医院:郑州市建设路与大学路交叉口门诊楼前(周一至周五)  
4.西部五一公园:郑州市工人路与建设路交叉口西南角(周六)  
5.老汽车北站:郑州市花园路与畜牧路交叉口(周六)  
6.陈寨:郑州市北环路与文化路交叉口西北角(周六)